
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 
                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ASSOCIAZIONE PICCOLE E MEDIE 
INDUSTRIE 
 

MANTOVA Via Ilaria Alpi,4 – Tel. 0376.221823 – Fax 

0376.221815 

E-mail: info@api.mn.it  

CREMONA  Via G. Pedone, 20 – Tel.0372.458640 –Fax 

0372.38638 
CREMA  delegazione – Via A. Fino, 33 – Tel. 

0373.85804 

E-mail: info@apicremona.it 
 
  
 
 
       E-Mail: info@api.mn.it 

Registrato presso il Tribunale di Cremona al n. 149 

del Registro Stampa 

Direttore responsabile: Paola Daina 
Stampato da API SERVIZI CREMONA S.r.l. 

Cremona – Via G. Pedone, 20 
Cremona – Via G. Pedone, 20 
 

notizie 

N
O

T
IZ

IA
R

IO
   

 S
E

T
T

IM
A

N
A

L
E

 

 

2024 duemilaventiquattro 

ANNO 2024 N. 13 del 08.04.2024 
 
 
 

CALENDARIO 
FORMAZIONE 2024 

 

Apindustria vi segnala il  

calendario dei corsi di formazione  

e iniziative previste per il 2024. 
Potete scoprire cosa vi aspetta 

consultando il CALENDARIO CORSI.  

Per eventuali informazioni puoi 

chiamare l’Associazione allo 

0376.221823 oppure scrivere a 
formazione@api.mn.it. 

 

mailto:info@api.mn.it
https://www.api.mn.it/calendario/search-result?filter_from_date=02.01.2023&filter_to_date=30.12.2023
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MINISTERO DEL LAVORO: LAVORATORI STRANIERI ALTAMENTE 
QUALIFICATI 

 
Il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, congiuntamente con il Ministero dell’Interno, ha 

emanato la Circolare n. 2829 del 28 marzo 2024, con la quale, in virtù delle modifiche apportate 

all’articolo 27-quater (Ingresso e soggiorno per lavoratori altamente qualificati – Rilascio della Carta 

blu UE) del decreto legislativo n. 286/1998 (T.U.I.) e tenuto conto delle disposizioni di cui 

all’articolo 22 T.U.I. (Lavoro subordinato a tempo determinato e indeterminato), ha fornito le 

indicazioni essenziali ai fini dell’ingresso e del soggiorno di cittadini di paesi terzi per lavori 

altamente qualificati. 

Fonte: Ministero del Lavoro 

 
 

CONFCOMMERCIO: RINNOVO DEL CCNL TERZIARIO – 
CHIARIMENTI 

 
Confcommercio, in data 29 marzo 2024, ha fornito alcuni chiarimenti operativi, relativamente 

all’ipotesi di accordo per il rinnovo del Contratto Nazionale di lavoro del Terziario sottoscritto da 

Confcommercio Imprese per l’Italia, Filcams Cgil, Fisascat Cisl e Uiltucs il 22 marzo scorso e 

all’Accordo Integrativo del 28 marzo 2024. Separatamente, l’intesa è stata sottoscritta anche da Ugl 

Terziario. 

Con il rinnovo è stata ridefinita la sfera di applicazione del contratto, estendendo le aree di attività 

sia del settore commercio che dei servizi. In particolare, è stato integrato l’ambito della 

distribuzione organizzata con i prodotti di parafarmacia e l’inserimento delle dark store mentre nel 

mondo dei servizi sono stati introdotti i servizi di noleggio e vendita di audiovisivi e di prodotti 

software e hardware nonché i servizi generali amministrativi presso le università telematiche 

private, i centri di assistenza fiscale e le aziende di servizi di marketing operativo. 

Fonte: Confcommercio 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SINDACALE 

https://www.lavoro.gov.it/temi-e-priorita-immigrazione/normativa/circolare-congiunta-prot.-n.-2829-del-28-marzo-2024
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INPS: ASSEGNO DI INTEGRAZIONE SALARIALE – 

DICHIARAZIONE DEL PERIODO FRUITO 
 

L’INPS, con il messaggio n. 1232 del 25 marzo 2024, fornisce il file aggiornato necessario, alle 

aziende interessate, a dichiarare i periodi di integrazione salariale fruiti in seguito alle autorizzazioni 

ai trattamenti concessi dal Fondo di Integrazione Salariale (FIS) e dai Fondi di solidarietà. 

Il file, in formato cvs, non deve essere in alcun modo modificato dall’utente. Per le modalità di 

compilazione e trasmissione, si rimanda al manuale allegato al messaggio 11 aprile 2023, n. 1351. 

Fonte: INPS 

 
 
 

INPS: VIDEO GUIDA INTERATTIVA PER INVALIDITÀ CIVILE – 
LE NUOVE FUNZIONI 

 
L’INPS, con il messaggio n. 1271 del 27 marzo 2024, comunica ai destinatari la possibilità di 

scaricare, inviare via email o mostrare dal proprio smartphone il QRcode per attestare lo 

status di invalidità civile, al fine di richiedere le agevolazioni previste dalla legge, in base al 

giudizio medico-legale e alla percentuale di invalidità riconosciuta nel verbale, ancora prima di 

ricevere tramite raccomandata A/R il verbale cartaceo, o di poterlo scaricare dalla Cassetta 

postale online. 

Nell’ultima scena della video guida aggiornata, sono stati evidenziati i link per i seguenti servizi: 

• il servizio di Generazione QR-Code invalidi civili per attestazione status, per richiedere subito le 

agevolazioni previste dalla legge; 

• il nuovo Portale della disabilità: il punto di accesso unico alle informazioni e ai servizi in tema di 

invalidità civile, cecità civile, sordità e disabilità, per facilitare l’interazione degli utenti con 

l’Istituto; 

• il servizio Fascicolo previdenziale, per la verifica delle prestazioni erogate; 

• il servizio di richiesta Deleghe identità digitale; 

• il servizio Cassetta postale online, per visualizzare o salvare la raccomandata A/R inviata con 

allegato il verbale sanitario; 

• il servizio per richiedere la Disability card. 

Le finestre di approfondimento chiariscono gli importi delle prestazioni economiche previste e le 

incompatibilità definite per legge. 

Il messaggio comunica, inoltre, che è stata estesa la platea dei destinatari della video guida, 

con la possibilità di accedervi anche dall’area riservata MyINPS da coloro che richiedono 

l’accertamento sanitario nelle regioni e nelle province autonome convenzionate con l’INPS. 

Fonte: INPS 

 
 
 

 

 

 

PREVIDENZIALE 

https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.03.messaggio-numero-1232-del-25-03-2024_14525.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2023.04.messaggio-numero-1351-del-11-04-2023_14132.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.03.messaggio-numero-1271-del-27-03-2024_14529.html
https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-strumenti.generazione-qr-code-invalidi-civili-per-attestazione-status-54469.generazione-qr-code-invalidi-civili-per-attestazione-status.html
https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-aree-tematiche.portale-della-disabilit-.html
https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-strumenti.fascicolo-previdenziale-del-cittadino-50865.fascicolo-previdenziale-del-cittadino.html
https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-servizi.delega-dell-identit-digitale-per-accedere-ai-servizi-online.html
https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-strumenti.cassetta-postale-online-50207.cassetta-postale-online.html
https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-servizi.carta-europea-della-disabilit---disability-card-58828.carta-europea-della-disabilit---disability-card.html
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INPS: FONDO TELECOMUNICAZIONI – SERVIZIO ASSEGNO DI 
INTEGRAZIONE SALARIALE 

 
L’INPS, con il messaggio n. 1274 del 27 marzo 2024, comunica che dal 28 marzo è disponibile il 

servizio per presentare la domanda di Assegno di integrazione salariale (AIS) erogato dal 

Fondo di solidarietà bilaterale per la filiera delle telecomunicazioni (Fondo TLC). 

L’Assegno di integrazione salariale (AIS) è riconosciuto ai lavoratori dipendenti del settore delle 

telecomunicazioni per eventi di sospensione o riduzione dell’attività lavorativa decorrenti dal 31 

gennaio 2024. 

Gli utenti potranno presentare la domanda tramite la piattaforma OMNIA IS accedendo all’area 

tematica “Accesso ai servizi per aziende e consulenti”, selezionando “CIG e Fondi di solidarietà” e, 

infine, scegliendo la voce “CIG e Fondi di solidarietà”. 

Fonte: INPS 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.03.messaggio-numero-1274-del-27-03-2024_14531.html
https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-aree-tematiche.accesso-ai-servizi-per-aziende-e-consulenti-50594.accesso-ai-servizi-per-aziende-e-consulenti.html


Api Notizie  
              
 

n.13 del 08.04.2024         
 

                                   pagina 4 
 
 

 

  

 

 

 

 

CREDITO D’IMPOSTA RICERCA E SVILUPPO: AGGIORNATO IL 
SOFTWARE DI TRASMISSIONE DEI DATI PER IL RIVERSAMENTO 
 
Disponibile, nell’apposita sezione del sito dell’Agenzia, la versione aggiornata del software di 

compilazione “Richiesta di accesso alla procedura di riversamento del credito di imposta per 

investimenti in attività di ricerca e sviluppo” per compilare e stampare l’istanza con cui è possibile 

regolarizzare, senza sanzioni e interessi, gli indebiti utilizzi in compensazione del bonus.  

L’aggiornamento riguarda anche le procedure di controllo, necessarie a evidenziare eventuali 

anomalie o incongruenze tra i dati i dati contenuti nel modello di dichiarazione, e nei relativi 

allegati, e le indicazioni fornite dalle specifiche tecniche e dalla circolare dei controlli. 

Il provvedimento del direttore dell’Agenzia del 29 marzo 2024 disciplina le modalità e i termini per 

la revoca all’accesso alla procedura di riversamento dei crediti “ricerca e sviluppo” indebitamente 

utilizzati, indica i nuovi termini di accesso, approva il nuovo modello di domanda e aggiorna le 

relative specifiche tecniche. 

Con sono stati aggiornati i termini contenuti nel provvedimento del 1° giugno 2022 ed è stato 

approvato il modello per il riversamento spontaneo del credito d’imposta ricerca e sviluppo, insieme 

alle istruzioni e alle specifiche tecniche, in linea con quanto previsto dall’articolo 5, comma 1-bis del 

Dl n. 145/2023. La nuova modulistica contiene la casella “Revoca Istanza” che consente al 

contribuente di revocare l’istanza trasmessa, originaria o sostitutiva, fino al 30 giugno 2024, a 

condizione che non abbia ancora effettuato il versamento dell'unica soluzione o della prima rata. Il 

contribuente dopo la revoca, entro il termine del 30 luglio 2024, può presentare una nuova istanza. 

I termini per le istanze e i versamenti sono, quindi, così aggiornati: 

• 30 luglio 2024, termine ultimo per la presentazione della domanda di accesso alla procedura 

• 16 dicembre 2024, termine ultimo per il versamento in unica soluzione o per il versamento della 

prima rata 

• 16 dicembre 2025, termine ultimo per il versamento della seconda rata 

• 16 dicembre 2026, termine ultimo per il versamento della terza ed ultima rata. 

Fonte: Agenzia delle Entrate 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

FISCALE 

https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/procedura-riversamento/software-di-compilazione-procedura-riversamento
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/-/provvedimento-del-29-marzo-2024
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MINISTERO DEL LAVORO - VERIFICHE PERIODICHE DELLE 
ATTREZZATURE DI LAVORO: ELENCO SOGGETTI ABILITATI 

 
Il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, con il Decreto direttoriale n. 36 del 28 marzo 2024, 

ha adottato il 49° Elenco dei soggetti abilitati per l’effettuazione delle verifiche periodiche delle 

attrezzature di lavoro, di cui al punto 3.7 dell’Allegato III del decreto 11 aprile 2011, ai sensi 

dell’articolo 71, comma 11, del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81 e successive modificazioni. 

Fonte: Ministero del Lavoro 

 
 

 

 
MINISTERO DELLA SALUTE: COMUNICAZIONI MEDICO 

COMPETENTE – PROROGA TERMINE DI INVIO DATI ALLEGATO 
3B 

 
Il Ministero della Salute, con circolare prot. n. 9463 del 27 marzo 2024, ha prorogato fino al 31 

maggio 2024 il termine per la trasmissione telematica da parte del medico competente dei dati 

collettivi aggregati e sanitari di rischio dei lavoratori sottoposti a sorveglianza sanitaria nell’anno 

2023, secondo il modello allegato 3B. 

In applicazione dell’art. 4, co. 1 del d.m. 9 luglio 2012, come modificato dal d.m. 6 agosto 2013 e 

dal successivo d.m. 12 luglio 2016, la comunicazione dei dati va effettuata esclusivamente per via 

telematica, tramite l’utilizzo della piattaforma informatica Inail “Comunicazione medico 

competente”, disponibile sul portale istituzionale al percorso www.inail.it>Servizi per te>Operatori 

della sanità>Medico competente. 

Fonte: Ministero della Salute 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

SICUREZZA 

https://www.lavoro.gov.it/documenti-e-norme/normativa/dd-28032024-n-36.pdf
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REGOLAMENTO DEFORESTAZIONE 

 
Con il Regolamento (UE) 2023/1115 del 31.5.2023 - Regolamento EUDR - il Parlamento europeo 

e il Consiglio hanno stabilito le norme per l’immissione e la messa a disposizione sul mercato dell’UE 

nonché per l’esportazione dall’UE dei prodotti – definiti “prodotti interessati” - che “contengono o 

che sono stati nutriti o fabbricati usando materie prime interessate, vale a dire bovini, cacao, caffè, 

palma da olio, gomma, soia e legno”. L’elenco completo dei prodotti interessati, con i relativi codici 

doganali, è contenuto nell’Allegato I del regolamento in parola disponibile cliccando QUI. 

L’obiettivo del nuovo regolamento è quello di ridurre al minimo il contributo dell’UE alla 

deforestazione e al degrado forestale; fenomeni che, in alcuni paesi, sono collegati anche a 

condizioni di corruzione, sfruttamento dei lavoratori e violazione dei diritti umani. 

In tal senso, le nuove disposizioni prevedono che potranno essere commercializzati/movimentati 

solo materie prime e prodotti interessati conformi al nuovo regolamento, ovvero “a deforestazione 

zero “, “a illegalità zero”, coperti da una “dichiarazione di dovuta diligenza”. 

Qui si fa presente che l’espressione “a deforestazione zero” significa che i prodotti interessati 

contengono o sono stati nutriti o fabbricati usando materie prime interessate prodotte o raccolte 

(nel caso del legno) su terreni ove non si sono verificati fenomeni di deforestazione o di degrado 

forestale dopo il 31.12.2020. 

Il Regolamento EUDR è entrato in vigore il 29.6.2023 ma la sua applicazione operativa, inclusi gli 

articoli che istituiscono gli obblighi di dovuta diligenza per gli operatori e i commercianti, inizia il 

30.12.2024.   

Per le microimprese e le piccole imprese gli obblighi decorrono dal 30.6.2025, ad eccezione 

del legno e dei prodotti da esso derivati che figurano nell’allegato del Regolamento 995/2010 

(Regolamento EUTR). Il Regolamento 995/2010 (EUTR) sarà abrogato dal 30/12/2024. Tuttavia, 

continuerà ad applicarsi fino al 2027 ma solo per i beni prodotti prima del 29/06/2023 e immessi sul 

mercato dal 30/12/2024. 

Poiché gli operatori dovranno mettere in atto un processo di due diligence e di valutazione e 

gestione del rischio piuttosto accurati, seguendo quanto indicato nel regolamento, è opportuno che 

le aziende dei settori interessati valutino il nuovo quadro di riferimento in tempo utile. 

Fonte: EUR-Lex 

 

 

MODALITÀ DI GESTIONE DEI RAEE FOTOVOLTAICI – 
ISTRUZIONI OPERATIVE GSE 

 
Il Decreto Legislativo 14 marzo 2014, n. 49 ha incluso i pannelli fotovoltaici nel campo di 

applicazione delle normative RAEE (Rifiuti Apparecchiature Elettriche Elettroniche), ponendo a carico 

del detentore dell’apparecchiatura (il Soggetto Responsabile dell’impianto per gli impianti 

fotovoltaici incentivati in Conto Energia) specifici obblighi per la corretta gestione del fine vita. 

Il suddetto Decreto, inoltre, stabilisce inoltre che i RAEE fotovoltaici provenienti da nuclei 

professionali sono i rifiuti originati da pannelli fotovoltaici installati in impianti di potenza nominale 

superiore o uguale a 10 kW* ; al di sotto di tale valore, gli impianti sono considerati di tipologia 

domestica. 

Per tutti gli impianti fotovoltaici incentivati ai sensi dei Decreti cd. “Conto Energia” è previsto il 

trattenimento da parte del GSE, a partire dagli incentivi erogati, delle quote a garanzia della 

corretta gestione del fine vita dei rifiuti prodotti dai pannelli fotovoltaici. 

A tal riguardo il GSE ha pubblicato le “Istruzioni Operative per la gestione e lo smaltimento dei 

pannelli fotovoltaici incentivati” che fornisco le indicazioni in merito alla gestione tecnico-

amministrativa del processo di trattenimento e restituzione delle quote a garanzia. 

I Soggetti Responsabili degli impianti fotovoltaici incentivati in Conto Energia possono decidere, in 

alternativa al processo di trattenimento quote del GSE, di prestare la garanzia finanziaria, per le 

operazioni di raccolta, trasporto, trattamento adeguato, recupero e smaltimento mediante la 

AMBIENTE 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/PDF/?uri=CELEX:32023R1115
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partecipazione, ai sensi del D.lgs. 118/2020, a un Sistema Collettivo iscritto al Registro nazionale 

dei soggetti obbligati al finanziamento dei sistemi di gestione dei RAEE e consultabile cliccando QUI. 

Il RAEE fotovoltaico domestico può essere conferito dai Soggetti Responsabili a un Centro di 

Raccolta nel raggruppamento n. 4. L’elenco dei Centri di Raccolta disponibili sull’intero territorio 

nazionale è riportato sul sito istituzionale del Centro di Coordinamento RAEE (clicca QUI) 

Il Soggetto Responsabile, dopo aver conferito il pannello fotovoltaico domestico rimosso al Centro di 

Raccolta, deve trasmettere al GSE la seguente documentazione, secondo le modalità riportate al 

paragrafo 4.3.2 delle Istruzioni Operative. 

Il RAEE fotovoltaico professionale deve essere conferito, per il tramite di un soggetto autorizzato, a 

un impianto di trattamento idoneo. 

Il Soggetto Responsabile dovrà trasmettere al GSE la documentazione di seguito riportata, secondo 

le modalità riportate al paragrafo 4.4.2 e al paragrafo 6 delle Istruzioni Operative:  

• dichiarazione di avvenuta consegna del RAEE derivante dal pannello fotovoltaico incentivato in 

Conto Energia (cfr. Allegato 8.1) debitamente compilata e firmata;  

• copia del formulario di identificazione dei rifiuti (FIR) - quarta copia;  

• certificato di avvenuto trattamento/recupero rilasciato dall’impianto di trattamento.  

Linee guida e modulistica possono essere scaricate cliccando QUI  

Fonte: GSE 

 

 

 
DIRETTIVA RAEE: IMPORTANTI MODIFICHE ALLA DIRETTIVA 

2012/19/UE DEL 28 MARZO U.S. SULLA RESPONSABILITÀ 
ESTESA DEL PRODUTTORE 

 
La nuova direttiva 2024/884/Ue delimita l'applicazione della retroattiva sulla responsabilità estesa 

del produttore delle Aee conformandosi alla sentenza della Corte di Giustizia Ue del 2022. 

Nel modificare, con vigenza 8 aprile 2024, la direttiva 2012/19/Ue in conformità alla sentenza della 

Corte di Giustizia Ue 25 gennaio 2022, causa C-181/20, precisa che i costi relativi alla gestione e 

allo smaltimento dei rifiuti originati dai pannelli fotovoltaici spettano al produttore dei pannelli solo 

con riferimento ai prodotti immessi sul mercato dopo il 13 agosto 2012 (data di entrata in vigore 

della direttiva 2012/19/Ue). 

Inoltre, le modifiche stabiliscono che il regime di responsabilità estesa del produttore (Epr) per le 

apparecchiature elettriche ed elettroniche aggiunte al campo di applicazione della direttiva 

2012/19/Ue il 15 agosto 2018 si applica a quelle immesse sul mercato dopo tale data (in cui è 

cessato il periodo transitorio previsto dalla direttiva 2012/19/Ue). 

Infine, con l'inserimento dell'articolo 24-bis nella direttiva 2012/19/Ue, si stabilisce che entro il 31 

dicembre 2026 la Commissione europea debba valutare la necessità di presentare una revisione 

della direttiva Raee, valutando tra l'altro, se sia il caso di prevedere una categoria di Aee 

denominata "pannelli fotovoltaici" al fine di separare tali apparecchi dalla categoria 4 di Aee 

attualmente esistente per calcolare gli obiettivi di raccolta sulla base dei rifiuti originati dai pannelli 

fotovoltaici disponibili per la raccolta in funzione della loro durata di vita prevista, anziché della 

quantità di prodotti immessi sul mercato. 

Fonte: Corte di giustizia UE 

 

 

 

 

https://www.registroaee.it/RicercaSCF
https://www.cdcraee.it/centri-di-raccolta-comunali/
https://www.gse.it/servizi-per-te/fotovoltaico/conto-energia/gestione-moduli
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AUA POINT ACQUE METEORICHE 
 
Ricordiamo che la nota 4 della tabella 1 dell’allegato alla dgr 5773/2021 specificava che la sezione 

relativa agli scarichi di acque meteoriche sarebbe stata disponibile a partire dal 2024; fino a tale 

periodo tali dati non erano da caricare sull’applicativo. 

Regione Lombardia, con una comunicazione, precisa che tale sezione non è ancora disponibile. Si 

chiarisce che al momento e fino a nuove indicazioni emanate da Regione Lombardia, non è possibile 

inserire tali dati in AUA POINT. 

Qualora i provvedimenti autorizzativi prevedano la trasmissione dei dati in questione con 

tempistiche non compatibili con la suddetta data, gli operatori dovranno trasmettere gli stessi agli 

Enti secondo le vigenti modalità (es. PEC). 

Fonte: Regione Lombardia 
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MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER PARTECIPAZIONE ALLA 
FIERA MECSPE 2025 

 
Dopo l'esperienza del 2023, Confimi Industria vuol tornare a presentarsi in maniera aggregata e di 

sistema all'interno della Fiera MECSPE nella prossima edizione in programma a Bologna Fiere dal 5 

al 7 marzo 2025. 

Una fiera espositiva che, interessando diversi settori produttivi, offre la possibilità alle imprese 

associate a Confimi Industria di presentarsi collegialmente condividendo lo spazio, le attività di 

approfondimento, un’agorà comune e al tempo stesso minimizzando le spese. 

Come indicato nel documento, si tratta di una prima adesione alla quale seguiranno indicazioni di 

spazi e relativi costi che saranno studiati in relazione al numero delle adesioni.  

Per procedere spediti e in tempi utili, la Manifestazione di interesse chiuderà venerdì 19 

aprile 2024.  

Fonte: Confimi Industria 
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INVESTIMENTI X: PUBBLICATO L’ELENCO DELLE IMPRESE 
AMMESSE 

 
Nella giornata di venerdì 29 marzo 2024, RAM Spa -la Società in house del Ministero delle 

Infrastrutture e dei Trasporti- ha reso nota la lista delle imprese di autotrasporto merci per conto di 

terzi che hanno fatto richiesta dei contributi agli investimenti. A seguito della pubblicazione 

dell’elenco, dalle ore 10:00 del 8 aprile 2024 ed entro le ore 16:00 del 31 ottobre 2024, le 

imprese presenti in graduatoria dovranno dimostrare di aver perfezionato l’investimento effettuato. 

Clicca QUI per consultare la lista pubblicata da RAM Spa 

 

Fonte: RAM Spa - Società in house del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti 

 
 
 

AUSTRIA: DIVIETI INTEGRATIVI PER I MEZZI PESANTI 2024 
 
L’Austria ha introdotto per il 2024 alcuni divieti integrativi per i veicoli di massa superiore a 7,5 ton 

che circolano sul territorio austriaco, in aggiunta ai tradizionali del fine settimana e del divieto 

notturno.  

Si fa presente che sono esentati da questi divieti i trasporti di animali da macello, stampa periodica, 

i mezzi per il rifornimento di stazioni di carburante, servizi di soccorso stradale o riparazione, 

trasporto medicinali, trasporti in regime combinato per il più̀ vicino terminal ferroviario (o da questo 

provenienti con apposita lettera di vettura ferroviaria al seguito).  

In particolare, i divieti integrativi sono i seguenti: 

– autostrade A/12 e A/13 per i soli veicoli diretti in Italia o che devono attraversare l’Italia per 

raggiungere la loro destinazione finale: 

• il 29 marzo 2024 dalle ore 16 alle ore 22; 

• il 30 marzo 2024 dalle ore 11 alle ore 15; 

• il 25 aprile 2024 dalle ore 11 alle ore 2; 

• tutti i sabati dal 6 luglio al 31 agosto 2024 dalle ore 7 alle ore 15. 

– autostrade A/13 ed A/12 per i soli veicoli diretti in Germania o che devono attraversare la 

Germania: 

• il 29 marzo 2024 dalle ore 00 alle ore 22; 

• tutti i sabati dal 6 luglio al 31 agosto 2024 dalle ore 7 alle ore 15; 

• il 3 ottobre 2024 dalle ore 00 alle ore 22.Per quanto riguarda i divieti per i veicoli diretti in 

Italia o Germania (o che devono attraversarli), sono esentati i veicoli che godono della deroga 

per circolare durante i divieti previsti in Italia o in Germania. 

Sono inoltre stati introdotti divieti di circolazione tutti i sabati dal 6 luglio fino al 31 agosto 2024, 

dalle ore 8 alle ore 15, in entrambi i sensi di marcia, sulle seguenti strade: 

• B 178 Loferer Straße, da Lofer fino a Wörgl (Land Tirolo); 

• B 320 Ennstalstraße, a cominciare dal km. 4,5 (Land Salisburghese); 

• B 177 Seefelder Straße, sull’intero tratto (Land Tirolo, itinerario che porta al confineaustro-

tedesco di Scharnitz/Mittenwald); 

• B 179 Fernpass Straße, da Nassereith a Biberwier (Land Tirolo); 

• B 181 Achensee Straße, sull’intero tratto (Land Tirolo); 

• B 182 Brenner Straße sull’intero tratto (Land Tirolo). 

– autostrada A/4 “Ostautobahn: divieto di circolazione tutti i sabati dal 29 giugno 2024 al 31 agosto 

2024, dalle ore 8 alle ore 15, in entrambi i sensi di marcia, dallo svincolo di Schwechat (zona 

aeroporto di Vienna) fino al confine con l’Ungheria di Nickelsdorf, eccetto i trasporti con scarico o 

AUTOTRASPORTO 

http://213.229.72.33:8080/investimentix/elenco_domande_x/
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carico nei distretti di Neusiedl am See, Eisenstadt, Eisenstadt-circondario, Rust, Mattersburg, Bruck 

an der Leitha, Gänsendorf e Korneuburg.  

Fonte: Assotir 

 

 

 

 
AUSTRIA: ULTERIORI LIMITAZIONI AL TRAFFICO PER LAVORI 

DI MANUTENZIONE STRADALE 
 
A partire dal 3 aprile e fino al 12 aprile 2024 si viaggerà su una corsia unica in direzione sud in 

modo tale da poter effettuare alcune verifiche al ponte Lueg, in Austria, sul versante austriaco 

dell’autostrada del Brennero in vista della riedificazione del viadotto. 

Analogamente, dal 10 al 30 aprile 2024 sarà consentita la circolazione su un’unica corsia in 

direzione nord. 

Inoltre, il tunnel dell’Arlberg lungo la superstrada S16, tra le regioni del Tirolo e del Vorarlberg, sarà 

chiuso dal 15 aprile al 22 novembre 2024 in entrambe le direzioni, per effettuare lavori di 

risanamento del manto stradale. 

Fonte: Assotir 

 

 

 


